

# 劫匪抢银行找不到现金了

## 瑞典渐成“交易电子化社会”

在北欧国家瑞典，现金正成为一种“稀有物品”，不是因为民众没钱，而是因为整个社会正推行电子化交易。这种趋势给不少人提供了便利，却也带来了一些有趣现象，如小贩卖杂志必须配备刷卡机，劫匪抢银行找不到一分钱。

### 抢银行遇尴尬

55岁的彼得在瑞典首都斯德哥尔摩一家超市卖杂志。和几年前相比，彼得做生意多了一件设备——借记卡刷卡机。

路透社12月8日报道，不少像彼得这样的瑞典低收入者依靠卖杂志获得收入，但近年来发现生意难做。不少顾客虽然有意购买杂志，却没有带足够现金买一本价格50瑞典克朗（约合7.7美元）的杂志。

为解决这一难题，杂志出版商为彼得这样的小贩提供了刷卡机。

“顾客可以按照程序一步步操作（交易），不会被欺骗。”彼得说，“这种东西让我印象深

刻，太酷了。”

一旁的顾客马蒂亚斯·施特伦贝里一边挑选杂志，一边告诉路透社记者，刷卡买杂志提供了便利，因为“我从不带现金出来，没有人会再带现金出门”。

现金远离的不只是消费者，还有部分银行。瑞典媒体近期报道，一名犯罪嫌疑人闯入斯德哥尔摩一家银行，企图实施抢劫，最后发现这是一家没有现金的银行分支，只得空手而逃。

### 电子化成趋势

根据欧洲中央银行的一份报告，电子化交易已经成为瑞典社会的主流支付方式，现金交易额只占到瑞典零售总额的27%。如果将网上交易计算在内，那么现金交易的比例将更低。

路透社报道，与希腊等现金交易占绝对支配地位的南欧国家截然不同，瑞典等北欧国家进入“无现金社会”的步伐正在加速，并广泛影响着民众的生活。

从购买商品到缴纳税款，不少瑞典人都通

过银行卡或者手机短信在线支付；不少公交车拒收现金；斯德哥尔摩最近开张的一家博物馆也只接受刷卡购票。

按照瑞典中央银行瑞典银行的说法，无论零售商还是银行“都没有义务接受现金”。

位于斯德哥尔摩的皇家理工学院研究员尼克拉斯·阿维德松认为，尽管瑞典不大可能完全不使用现金，但“一个现金使用被降至最低限度的社会正变得非常现实”。

### 有人欢喜有人忧

阿维德松认为，鉴于现金交易的成本在瑞典高于电子交易，因此交易电子化的转型将最终让整个社会受益。不过，最为受益的还是银行和信用卡公司。

按照交易规则，顾客使用借记卡或者信用卡支付账单时，银行或者信用卡公司会向商户收取每笔最高2.5瑞典克朗（0.38美元）交易费以及与交易额对应百分比的费用。鉴于瑞典70%的零售交易额通过刷卡支付，银行和信用

卡公司的收入相当可观。

与此形成鲜明对比的是，一些业务规模小的商家将因电子化交易承担更高成本。根据瑞典2010年通过的一项法律，商家不能将刷卡的交易费用转嫁到消费者身上。这种情况下，这些小商家只能通过提价消化成本压力，却可能因此失去产品价格优势。

此外，阿维德松说，瑞典如果完全实行交易电子化，将给老年群体、偏远地区群体以及高信用风险人士的生活带来不便。

“如果社会完全朝这个方向走，你就根本不可能在没有借记卡或贷记卡的情况下做任何事。”致力于扶助弱势群体的瑞典救世军主管莱夫·厄贝里说，这可能让本已生活艰难的弱势群体遭到进一步边缘化。

瑞典银行纸币与硬币业务部门一名主管说，基于上述考虑，瑞典不会马上淘汰现金交易，“我们相信现金在不久的将来仍然存在，也无法预言现金是否会完全消失……这取决于我们消费者的消费方式。”（据《北京晚报》）



## 新加坡印度族群居住地发生骚乱

12月8日，警察在新加坡街头维持秩序。

新加坡中心城区印度族群聚集地小印度跑马场路和翰莎路交叉路口8日晚9时23分发生骚乱，多辆警车和救护车被掀翻并被点燃，目前人员伤亡情况不详。

新华社发

## 泰国政府提议明年2月2日举行大选

新华社曼谷12月9日电（记者常天童 张春晓）泰国政府发言人提拉9日对媒体说，政府在内阁会议上提议明年2月2日举行大选，但这一日期需经选举委员会正式批准。

为泰党党首乍鲁蓬此前表示英拉会参加大选，但英拉尚未作出相关表态。

泰国选举委员会委员巴潘当天在特别会议后说，委员会需要等待国王批准解散国会议院，随后才能决定大选日期。按照泰国法律规定，看守政府在任命公务员、签署长期工程等方面的权利受到限制。

反政府集会领导人素贴当天带领主要集

会队伍于下午3时左右到达总理府外。素贴对集会人群说，“人民民主改革委员会”已经开始规划国家的改革路线，并将于当晚宣布改革计划。

泰国支持政府的“红衫军”领导人之一高盖当天表示，为避免与反政府示威人士发生冲突，决定取消原定于10日在曼谷附近大城府举行的集会。高盖还表示，“红衫军”成员对英拉解散国会的决定有不同看法。

泰国总理英拉9日上午宣布解散议会，政府将继续履行看守职责，直至举行新一轮大选。英拉呼吁各方遵守民主宪政原则和选举规则。

## IAEA核查人员视察伊朗反应堆

新华社德黑兰12月8日电 伊朗原子能组织发言人贝赫鲁兹8日说，国际原子能机构（IAEA）核查人员当天视察了伊朗阿拉克重水反应堆。

阿拉克重水反应堆一直是国际社会

关注的焦点之一，西方国家认为利用该设施理论上可以提取可用于制造核武器的钚。

这是国际核查人员自2011年8月以来首次视察阿拉克重水反应堆。

## 美国巴以和谈新计划 将搁置巴勒斯坦最终地位问题

新华社拉姆安拉12月8日电（记者陆佳飞 吕迎旭）一名不愿意透露姓名的巴勒斯坦官员8日对新华社记者说，在美国国务卿克里5日向巴勒斯坦总统阿巴斯提交的关于约旦河西岸安全部署的计划中，巴勒斯坦最终地位问题被搁置，取而代之的是建立一个有临时边界巴勒斯坦国的计划。

这位巴勒斯坦官员说，美国政府要求巴勒斯坦接受这份明显“偏袒以色列而不顾及巴方立场的安全部署计划”的提议。

这位官员还说，克里同时还收回了此前支持巴勒斯坦要求以色列安全设施和人员在将来撤出巴勒斯坦国土的立场。这名官员

对新华社记者说：“鉴于美国试图将这一偏袒以色列的安全部署计划强加于巴勒斯坦，巴方正密切关注美国在巴以和谈中的立场。”

据悉，巴政府认为美国这一态度的改变是为了缓和美国因伊朗核问题谈判与以色列之间的紧张关系。

巴以和谈今年7月底在时隔3年后重新启动，此次和谈均在保密情况下进行。5日，克里今年以来第8次访问巴以地区。尽管巴方多次表示和谈目前没有取得任何进展，但克里在记者会上说，巴以双方比任何一个时候都“更加接近实现和平”。

## 土耳其总理谴责 库尔德工人党武装绑架土耳其军人

新华社安卡拉12月8日电（记者郑金发 李铭）土耳其总理埃尔多安8日晚发表讲话，谴责库尔德工人党武装分子在土耳其东南部地区绑架4名土耳其军人。

埃尔多安说，这起绑架事件旨在破坏土耳其政府与库尔德工人党武装进行的和平进程，与此前在土东南部哈卡里省举行的示威游行有关。他敦促武装分子立即释放被绑架的土耳其军人。

据土耳其道安通讯社报道，一伙反政府的土耳其库尔德工人党武装人员8日傍晚在土东南部迪亚巴克尔省里杰县附近绑架了4名土耳其军人，并焚烧了3辆汽车。

这起绑架事件是在两名库尔德人6日在哈卡里省参加示威游行被打死后发生的。目前，土耳其安全部队已采取行动，营救遭绑架的土耳其军人。

土耳其政府去年10月开始与在押的库尔德工人党领导人厄贾兰和谈，敦促库尔德工人党武装放下武器并撤离土耳其。今年3月，在厄贾兰呼吁下，库尔德工人党武装宣布同政府军停火。

库尔德工人党成立于1979年，试图通过武力在土耳其、伊拉克、伊朗和叙利亚交界处的库尔德人聚居区建立独立国家。该组织被土耳其政府取缔后，其武装人员大多躲在伊拉克北部地区，但经常潜入土耳其境内实施袭击。

## 日本举办“说汉语 通中国”汉语比赛

新华社东京12月8日电（记者许缘）由东日本汉语教师协会主办的“说汉语通中国”汉语比赛8日在日本大学举行，10所日本高校的学生及9名民间人士参赛。

本次比赛分为民间个人赛及大学生团体赛两部分。在大学生团体赛中，经过课文朗诵、个人命题演讲及“通中国”知识竞答三个环节的角逐，大东文化大学获得综合奖第一名，该校三年级学生高田莳夫摘得个人命题演讲比赛桂冠。

因酒与中国结缘的日本一公司职员池

田想夺得民间个人赛冠军。他在演讲中绘声绘色地讲述了与中国客户喝酒、交朋友、谈生意的故事，获得了评委的一致好评。

高田莳夫在赛后接受记者采访时说，小学时看成龙的电影是他学习汉语的最初动机；在学习汉语过程中，发音、声调及多音字是最难的环节；未来还想继续学习汉语，为日中友好交流作贡献。

据了解，在日本学习汉语的人越来越多，汉语成为仅次于英语的第二大外语。